
Niederschrift 
 
der öffentlichen/nicht öffentlichen Sitzung des Wirtschafts-, Fremdenverkehrs- und 
Finanzausschusses der Gemeinde Zetel am Montag, den 31.05.2010, um 18:00 Uhr 
im Rathaus Zetel, Sitzungssaal . 
 
 
Anwesend:   
 
Bürgermeister 
Herr Heiner Lauxtermann  
1. stellv. Bürgermeister 
Herr Fred Gburreck  
Beigeordnete/r 
Herr Jan Szengel  
Ratsmitglieder 
Herr Klaus Borchers  
Herr Heiner Juilfs  
Herr Ingo Logemann  
Frau Angela Röbke  
Frau Birgit Wascher  
Von der Verwaltung 
Herr Bernd Hoinke  
Herr Olaf Oetken  
 
 
Entschuldigt fehlen: 
 
2. stellv. Bürgermeister 
Herr Eckhard Lammers  
 
 

Tagesordnung: 
 
 1.  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der anwesenden 

Ratsmitglieder, der Beschlussfähigkeit und der Tagesordnung 
  
 2.  Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung des Wirtschafts-, Fremdenverkehrs- und 

Finanzausschusses vom 03.03.2010 (Öffentlicher Teil) 
  
 3.  Vorstellung der Entwicklung der Haushaltsdaten im Jahresverlauf 2010; insbesondere im 

Bereich der allgemeinen Finanzwirtschaft 
  
 4.  Anfragen und Mitteilungen 
  
 
 



 
Protokoll: 
 
zu 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der 

anwesenden Ratsmitglieder, der Beschlussfähigkeit und der Tagesord-
nung 

  
Protokoll: 
 
Ausschussvorsitzender Gburreck eröffnet die Sitzung des Wirtschafts-, 
Fremdenverkehrs- und Finanzausschusses um 18.00 Uhr. 
Er stellt die ordnungsgemäße Ladung, die anwesenden Ratsmitglieder, die 
Beschlussfähigkeit und die Tagesordnung fest. 

  
  
  
  
zu 2 Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung des Wirtschafts-, Frem-

denverkehrs- und Finanzausschusses vom 03.03.2010 (Öffentlicher Teil) 
  

Protokoll: 
 
Die Niederschrift über die Sitzung des Wirtschafts-, Fremdenverkehrs- und 
Finanzausschusses vom 03.03.2010 (öffentlicher Teil) wird bei zwei Ent-
haltungen genehmigt.  

  
  
  
  
zu 3 Vorstellung der Entwicklung der Haushaltsdaten im Jahresverlauf 2010; 

insbesondere im Bereich der allgemeinen Finanzwirtschaft 
  

Protokoll: 
 
Zu diesem Tagesordnungspunkt verteilt Gemeindekämmerer Oetken eine 
Übersicht über die Haushaltsentwicklung 2010. 
Die Powerpoint-Präsentation wird dieser Niederschrift als Anlage beige-
fügt. 
Gemeindekämmerer Oetken berichtet, dass inzwischen 5 Monate dop-
pisch gebucht wurde. Bislang konnte der erste doppische Haushalt normal 
abgewickelt werden. Hier und da gab es einige Zuordnungsprobleme, die 
mit dem ersten Nachtrag bereinigt werden müssen. 
Weitere Probleme gab es im Querschnitt zu den Fremdverfahren wie Loga 
und Prosos.  
Aktuell besteht noch keine Pflicht zum Erlass einer Nachtragssatzung. 
Da die Eckdaten der allgemeinen Finanzwirtschaft und auch die großen 
Unterhaltungsansätze im Bereich der Veranschlagung liegen, kann zum 
jetzigen Zeitpunkt davon ausgegangen werden, dass erst zum Oktober ein 
Nachtrag vorbeireitet wird. 
Ein Blick auf die Eckdaten im Produkt „Steuern, Zuwendungen, Umlagen“ 



macht deutlich, dass man mit realistischen Ansätzen ins Haushaltsjahr 
2010 gegangen ist. Bei den meisten Einnahmearten liegt man im Soll. 
Im Bereich der Gewerbesteuer bewegt man sich zurzeit sogar über dem 
Ansatz in Höhe von 1.450.000,00 €. 
Auch bei den Schlüsselzuweisungen können mehr Einnahmen erreicht 
werden, da sich die Einwohnerzahlen gegen den Trend positiv entwickelt 
haben. 
Dadurch, dass sich die Erträge insgesamt um 105.000,00 € verbessert 
haben und die Aufwendungen um 41.000,00 € verschlechtert haben, gibt 
es in diesem Bereich eine allgemeine Verbesserung in Höhe von 
64.000,00 €.  
 
Weiterhin wird kurz auf die Entwicklung der kommunalen Haushalte 2009 
im gesamten Bundesgebiet eingegangen. 
Danach gab es im Haushaltsjahr 2009 bei der Gewerbesteuer eine Ver-
schlechterung um 19,7 % und beim Gemeindeanteil an der Einkommens-
steuer um 7,7 %.  
 
Auf Anfrage erläutert Gemeindekämmerer Oetken, dass sich die Gemein-
de Zetel nicht im negativen Bundes- und Landestrend bewegt, da in der 
Gemeinde Zetel eine gute Gewerbestruktur besteht und hauptsächlich 
nicht exportabhängige Firmen tätig sind.  

  
  
  
  
zu 4 Anfragen und Mitteilungen 
  

Protokoll: 
 

a) 1. Gemeinderat Hoinke berichtet, dass der Fahrradweg auf der al-
ten Bahntrasse zwischen Neuenburg und dem Bahnweg bald fertig 
gestellt ist, sodass am 13.06.2010 eine offizielle Einweihung des 
Radweges stattfindet. Die Feierlichkeiten finden auf dem 
Ziegeleigelände Röben statt.  

b) 1. Gemeinderat Hoinke berichtet, dass zurzeit ein Konzept für den 
geplanten Historienweg ausgearbeitet wird. Es werden insbesonde-
re Punkte herausgearbeitet, auf die besonders hingewiesen werden 
soll. Besonderheiten dieser Stellen sollen auf Tafeln festgehalten 
werden. Es ist auch vorgesehen, dass Straßennamen näher erläu-
tert werden. In diesem Zusammenhang weist 1. Gemeinderat Hoin-
ke darauf hin, dass man für weitere Hinweise dankbar ist.  

c) 1. Gemeinderat Hoinke berichtet weiterhin, dass für das Projekt Na-
turerlebnis Videos in Auftrag gegeben wurden. Den Auftrag hat eine 
junge Firma aus der Stadt Varel erhalten.  

 
 

  
 
 



 
 
 
 
 
Gburreck Oetken     Lauxtermann 
Ausschussvorsitzender Protokollführer     Bürgermeister 
 
 


